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Amt Stavenhagen
Öffentliche Niederschrift

Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Stavenhagen

Sitzungstermin: Dienstag, 21.06.2022
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr
Sitzungsende: 19:15 Uhr
Ort, Raum: Bürger- und Verwaltungszentrum, Schloss 1, 17153 

Stavenhagen

Anwesend

Vorsitz

Johannes Krömer

Mitglieder

Kerstin Ahrndt
Stefan Guzu
Rainer Hardt
Jürgen Höppner
Roy Lüth
Thomas May
Klaus Rißer
Christine Röpke Vertretung für: 

Sebastian 
Henke

Klaus Salewski
Theresa Silberstein
Rüdiger Teichert
Uwe Bürth
Norbert Köhler

Verwaltung

Grit Lüders
André Netzel Vertretung für: 

Anja Vonthien
Berit Neumann
Jens Reichert
Katrin Stegemann
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Abwesend

Mitglieder

Detlef Hein abwesend
Sebastian Henke entschuldigt
Lutz Trautmann abwesend
Norbert Stettin entschuldigt

Verwaltung

Anja Vonthien entschuldigt

Gäste:
Dietmar Dumjahn (HA Stavenhagen) Vertretung für: Peter Ritter
Angelika Groh (RUN)
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Ladung, der Bekanntmachung und der 
Beschlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Niederschrift  des öffentlichen Teils 
der Sitzung vom  19.04.2022 

3 Informationen zum Tourismus in den Gemeinden 
durch das Regionale Unternehmensnetzwerk 
Mecklenburgische Schweiz (RUN) 

4 Einwohnerfragestunde 
5 Mitteilungen des Amtsvorstehers 
6 Anfragen der Amtsausschussmitglieder 
7 Beschlussvorlagen / Anträge 
8 Sonstiges 
8.1 Vorstellung des Radwegekonzeptes 
8.2 aktueller Stand - Haushaltssatzungen und 

Jahresabschlüsse der Gemeinden 
8.3 Vereinheitlichung der Hauptsatzungen und 

Geschäftsordnungen 
8.4 Gestaltung Stadtkalender 2023 und 2024 
9 Schließen des öffentlichen Teils 

Nichtöffentlicher Teil

1 Bestätigung der Niederschrift des nichtöffentlichen 
Teils der Sitzung vom 19.04.2022 

2 Mitteilungen des Amtsvorstehers 
3 Anfragen der Amtsausschussmitglieder 
4 Beschlussvorlagen / Anträge 
5 Sonstiges 
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5.1 Diskussion über die Ergebnisse des 
Personalentwicklungskonzeptes 

6 Schließen des nichtöffentlichen Teils 
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Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Ladung, der Bekanntmachung und der 
Beschlussfähigkeit
Der Amtsvorsteher eröffnet die Sitzung um 17:00 Uhr, stellt die 
Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Bekanntmachung fest. Die 
Beschlussfähigkeit ist mit 14 Anwesenden von insgesamt 17 
Amtsausschussmitgliedern gegeben.
 
Im Anschluss erweitert der Amtsvorsteher die Tagesordnung um den TOP 3 im 
öffentlichen Teil: Informationen zum Tourismus in den Gemeinden durch das 
Regionale Unternehmensnetzwerk Mecklenburgische Schweiz (RUN). Der 
Erweiterung stimmten die Ausschussmitglieder zu. 
  
  

2 Bestätigung der Niederschrift  des öffentlichen 
Teils der Sitzung vom  19.04.2022
  
Beschluss:
Der Amtsausschuss bestätigt die Niederschrift – öffentlicher Teil – der Sitzung 
vom 19.04.2022. 
 
Abstimmungsergebnis:
 
Anzahl der
Mitglieder

Anzahl 
befangener
Mitglieder*

Davon
anwesend

Ja-
Stimmen

Nein-
Stimmen

Enthaltung
en

17 0 14 14 0 0

*Mitwirkungsverbot im Sinne des § 24 (1) Kommunalverfassung MV 

3 Informationen zum Tourismus in den Gemeinden 
durch das Regionale Unternehmensnetzwerk 
Mecklenburgische Schweiz (RUN)
Der Amtsvorsteher übergibt Frau Groh vom Regionalen Unternehmensnetzwerk 
Mecklenburgische Schweiz (RUN) das Wort.
Frau Groh erklärt den Anwesenden, dass es Gesetzesänderungen und somit neue 
Fördermöglichkeiten für den Tourismus im Land M-V gibt. Beispielsweise können 
so Bänke, Straßenbeleuchtung, Radwege, etc. einfacher gefördert werden.
Bis zum 30.09.2022 können Gemeinden noch Anträge stellen, um als 
„Tourismusregion“ aufgenommen zu werden. Ivenack und Stavenhagen gehören 
bereits dazu.
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Ein Handout wird verteilt und die Kontaktdaten von Frau Groh werden zur 
Verfügung gestellt.
 
Der Bürgermeister der Gemeinde Ivenack ergänzt, dass hier ein 
Zusammenschluss der Gemeinden notwendig ist, um „Förderfähig“ zu bleiben. 
Bei den Förderungen wird die gesamte Region betrachtet und nicht nur einzelne 
Gemeinden.
 
Der Bürgermeister der Gemeinde Kittendorf erkundigt sich, ob es bestimmte 
Anforderungen an die Gemeinden zur Aufnahme gibt.
Der Bürgermeister der Gemeinde Stavenhagen führt aus, dass es auf der 
Internetseite des RUN viele Auskünfte gibt.
 
Der Amtsvorsteher bedankt sich für die Ausführungen bei Frau Groh. 
  
  

4 Einwohnerfragestunde
Es wird keine Anfrage gestellt. 
  

5 Mitteilungen des Amtsvorstehers
Der Amtsvorsteher bedankt sich bei allen Mitwirkenden des Amtsausscheides. 
Insbesondere gilt der Dank den teilnehmenden Wehren, sowie der Freiwilligen 
Feuerwehr und der Gemeinde Gülzow. Es war eine gelungene Veranstaltung. Für 
die zeitliche Organisation gab es durchweg positive Rückmeldungen und der 
Ablauf sollte für die Nachmittags- und Abendstunden zukünftig beibehalten 
werden.
 
Weiterhin bedankt sich der Amtsvorsteher bei allen Bürgermeistern, die an der 
schriftlichen Befragung der Ruhruniversität Bochum teilgenommen haben.
 
Es besteht die Möglichkeit, dass die ehrenamtlichen Bürgermeister einen Zugang 
für das Geoportal bekommen. Der Amtsvorsteher schlägt vor, dass interessierte 
Bürgermeister eine Rückmeldung an den Bereich Liegenschaften geben und dann 
ein Sammelantrag gestellt wird.
 
Auf Empfehlung des Städte- und Gemeindetages können die Zahlungen für die 
Sozialversicherungen der Bürgermeister eingestellt und die Kosten der letzten 4 
Jahre zurückgefordert werden. Verschiedene Gerichtsurteile sprechen dafür.
Die Bürgermeister sind mit dieser Vorgehensweise einverstanden.
 
Viele Bürger äußern Unsicherheit bezüglich der Grundsteuerreform des 
Finanzamtes. Sofern die entsprechenden Formulare zur Verfügung stehen, sollten 
Informationen zum Umgang mit der Reform auf der Internetseite und dem 
Amtsblatt zusammengetragen werden.
 
In den Fächern der Bürgermeister (Hauptamt) wurde ein Schreiben der 
Rechtsaufsicht bezüglich der Entschädigungsregelungen hinterlegt.
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Zur Nutzung von Tablets in den Sitzungen der Gemeindevertretungen gibt es 2 
Varianten.

1. Die Gemeinde stellt Tablets zur Verfügung.
2. Jeder Gemeindevertreter nutzt private Technik.

Wenn die Entscheidung auf Variante 2 fällt, sollte bedacht werden, dass keine 
weiteren Entschädigungen für die Nutzung privater Technik gezahlt werden kann, 
sofern die Höchstsätze gemäß Entschädigungsverordnung bereits ausgereizt 
sind.
 
Im Bereich des Sitzungsdienstes (Hauptamt) soll für das Programm ALLRIS ein 
Zusatzmodul zur Beschlussverfolgung angeschafft werden. Die Kosten belaufen 
sich auf ca. 1.500,00 €.
 
Am 22.04.2022 besuchten der Amtsvorsteher und der Bürgermeister der 
Gemeinde Ritzerow eine Veranstaltung des WBV „obere Peene“. Der Verband 
möchte einen eigenen Bauhof beschäftigen. Die Kosten dafür sind mit 23Mio. € 
angesetzt. Es gab kontroverse Diskussionen dazu. Die betroffenen Gemeinden 
sollten diesen Bereich unbedingt aktiv begleiten.
 
Die Altschulden der gemeindlichen Wohnungen wurden zusammengetragen, 
entsprechende Anträge bearbeitet und die positiven Förderbescheide werden im 
Laufe des Jahres erwartet.
Hier gilt der Dank insbesondere Frau Sandberg aus dem Bauamt, die viel Zeit für 
die Betreuung dieses Vorgangs investiert hat.
 
Zum Schulentwicklungsplan des Landkreises wird eine Stellungnahme bis zum 
15.07.2022 erwartet.
 
Um die Versicherungsverträge des Amtes und der Stadt anzupassen, wurden 
bereits alle notwendigen Vorarbeiten getroffen.  
 

6 Anfragen der Amtsausschussmitglieder
Es gibt keine Anfragen. 
  
  

7 Beschlussvorlagen / Anträge
- entfällt – 
  
  

8 Sonstiges
- entfällt – 
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8.1 Vorstellung des Radwegekonzeptes
Der Amtsvorsteher erteilt dem Bauamtsleiter das Wort.
 
Der Bauamtsleiter macht diverse Ausführungen zum Radwegekonzept mit Hilfe 
einer Powerpoint-Präsentation. Die Frist zur Stellungnahme wurde bis zum 
24.06.2022 verlängert.
Es gibt verschiedene Rückmeldungen der Bürgermeister zu den geplanten und 
bereits bestehenden Radwegen. Der Bauamtsleiter hat alle Hinweise 
aufgenommen und wird diese an den Landkreis weiterleiten. Weitere Anregungen 
dazu können gerne noch bis zum 23.06.2022 per E-Mail an das Bauamt gegeben 
werden.  
  
  

8.2 aktueller Stand - Haushaltssatzungen und 
Jahresabschlüsse der Gemeinden
Aktuell werden die Haushalte der Gemeinden Mölln und Zettemin erstellt. Anfang 
Juli wird die Fertigstellung aller Haushalte erwartet. 
  
  

8.3 Vereinheitlichung der Hauptsatzungen und 
Geschäftsordnungen
In der letzten BGM-Beratung wurde sich darauf geeinigt, dass eine 
Vereinheitlichung der Hauptsatzungen durch alle Gemeinden angestrebt wird. 
Dazu wird eine Mustersatzung erarbeitet. Die Wertgrenzen im Bereich des 
Bürgermeisters sollen auf 10.000,00 € erhöht werden.
 
Zu den Geschäftsordnungen müssen sich die Gemeinden ebenfalls nochmal 
Gedanken machen.  
  
  

8.4 Gestaltung Stadtkalender 2023 und 2024
Im Hauptamt kam die Idee auf, für den Stadtkalender des Jahres 2024 die 
Gemeinden einzubeziehen. Pro Gemeinde ist dann je ein Kalenderblatt zur 
Gestaltung vorhanden.
Aktuell belaufen sich die Kosten auf 5.000,00 € für 1.300 Stück. Ca. 300 Kalender 
wurden in den vergangenen Jahren zu je 5,00€/ Stück veräußert.
Die Bürgermeister sollen sich in den Gemeindevertretersitzungen dazu beraten. 
Im kommenden Amtsausschuss muss dann eine abschließende Entscheidung 
dazu getroffen werden.  
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9 Schließen des öffentlichen Teils
Der Amtsvorsteher schließt den öffentlichen Teil um 18:10 Uhr. 
  
  

Vorsitz: Schriftführung:

Johannes Krömer Beatrice Wortha
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